

亞洲共同體：東亞學的構築與變容 感言心得

日文 3A A6402049 陳宇萱

這學期參加了 ONE ASIA 財團在文化大學開設的亞洲共同體的課程，這堂課和我以往修的課程很不一樣，每堂課都是不同的講師，每周都是不一樣的主題，每次的課程都邀請到各個領域的研究學者，從文化、歷史背景、語言等不同層面探討亞洲共同體可能的發展方向，內容非常多元豐富。

每一次的課程都會討論不同的議題，不過共通的是所有講者都不會用旁觀者的角度去解釋，例如談到兩國衝突的問題，絕對不是只有單一原因，講者會仔細解說彼此的文化差異及當時時空背景，但過去的教科書只會寫上部份的原因即引發衝突的導火線，歷史的事實是絕對的，但如何解讀及各自立場並非絕對。在課程中沒有一定的對錯，講者不會告訴你直接確切的答案，而是拋出問題讓大家思考，進而培養獨立思考的能力，也因為如此我覺得是這堂課得到的最大收穫。

「不要用眼睛去評斷對錯」這是第一次上課的講者用短片告訴修課學生的話，國家跟國家間的糾紛可以縮小到人跟人的相處來看，因為文化、語言、宗教、歷史上的差異產生誤會，可以簡單也

可以複雜。到目前為止的課程不敢說吸收到多少學術面的知識，但知道該從多方的角度去觀察；抱持開闊的心去尊重，進而了解很多事情都是一體兩面，而不是絕對單一原因，這是在這堂課中學習到的事。